

顶住压力，中国外贸转正了！

前三季度货物贸易进出口总值同比增长0.7%

本报记者 邱海峰



▲ 8月以来，随着一大批来自欧美地区的外贸玩具订单签订成功，湖南资兴市伟丰实业公司迎来生产高峰。图为工人在制作出口玩具产品。 朱孝荣摄（人民视觉）



▲ 近日，在江西省宜春市袁州区江西腾辉电气设备有限公司，工作人员在赶制电力设备，准备销往东盟国家。 周 亮摄（人民视觉）



▲ 江苏省苏州市联佳精密机械有限公司生产的航空零部件等产品远销德国、法国、加拿大等国。图为该公司员工正在车间生产座舱椅架。 华雪根摄（人民视觉）

海关总署10月13日发布的数据显示，前三季度，中国货物贸易进出口总值23.12万亿元人民币，比去年同期增长0.7%。其中，出口12.71万亿元，增长1.8%；进口10.41万亿元，下降0.6%。海关总署新闻发言人李魁文指出，今年以来，尽管遇到了新冠肺炎疫情全球蔓延、国际市场需求萎缩等挑战，但中国对外贸易顶住了压力。前三季度，外贸进出口整体表现好于预期，累计进出口总值年内首次实现同比正增长。展望未来，中国外贸发展的韧性、潜力足、回旋余地大，长期向好的发展趋势没有改变。

进出口规模逐季提升

谈及前三季度中国外贸表现，李魁文在10月13日举行的国新办新闻发布会上指出，今年以来，面对新冠肺炎疫情严重冲

击，我国加大宏观政策应对力度，稳外贸政策效应持续显现。进出口逐季回稳向好。从规模看，前三季度，进出口规模分别为6.57万亿元、7.67万亿元、8.88万亿元，二、三季度环比增加值均超过1万亿元，环比增速均达两位数。三季度，进出口总值、出口总值、进口总值均创下季度历史新高，其中7月份单月出口创历史新高，9月份单月进出口、进口值均创历史新高。从增速看，前三季度，进出口增速分别为-6.5%、-0.2%和7.5%，呈现一季度大幅回落、二季度止跌企稳、三季度全面反弹的发展态势。

出口展现较强韧性。从4月份开始，出口连续6个月正增长。前三季度累计增长1.8%，表现超出市场预期。其中，出口包括口罩在内的纺织品、医疗器械、药品合计1.04万亿元，增长36.5%；出口笔记本电脑、平板电脑、家电等“宅经济”商

品8808亿元，增长17.8%。进口需求稳中向好。三季度，我国进口3.88万亿元，同比增长4.3%；前三季度我国机电产品进口值增长3.9%，其中电子元件、自动数据处理设备及其零部件进口分别增长14.9%、11.6%，大宗商品如原油、铁矿石、铝矿砂进口量分别增加12.7%、10.8%和12.7%。

国际市场份额稳步提升。根据世界贸易组织公布的月度主要经济体货物贸易数据测算，1-7月份，我国进出口国际市场份额为12.6%，其中出口份额为13.8%，进口份额为11.3%，同比分别提升1、1.1和0.8个百分点。进出口、出口、进口国际市场份额均创历史新高。

外贸新业态逆势上扬

作为新型贸易业态，跨境电商凭借其线上交易、非接触式交货、交易链条短等

优势逆势上扬。据海关统计，前三季度，通过海关跨境电商管理平台进出口1873.9亿元，增长52.8%；市场采购出口5098.6亿元，增长35.5%。

李魁文指出，海关不断创新优化监管制度，支持新业态健康有序发展。7月1日起，在北京等10个直属海关开展试点，将跨境电商监管创新成果从B2C推广到B2B领域，并配套通关便利措施，试点企业可适用“一次登记、一点对接、优先查验、允许转关、便利退货”等措施。中小微企业单票价值低的货物还可选择更加便捷的通关渠道，广交会等线上展会成交的货物也可适用于新规享受通关便利。9月1日起，试点范围进一步扩大到22个直属海关。“这项试点措施推出以来，业务不断扩面增量，参与的企业数、申报单量、出口货值稳步上升。”

“支持跨境电商，我们还有其他措施，

比如拓展物通跨境电商物流通道。受疫情影响，国际航班大面积停航减班，传统运力骤减，海关总署及时出台措施，支持利用中欧班列运力开展跨境电商、邮件等运输业务。”李魁文介绍，此外，探索建立高效、安全、快捷的跨境电商出口退货渠道，解决“退货难”问题，全力支持跨境电商出口企业“卖全球”。优化跨境电商零售进口退货措施，帮助企业克服疫情导致物流延迟等影响，助力企业完善售后服务体系。

李魁文表示，我国营商环境持续优化，市场主体活力不断激发，以跨境电商为代表的外贸新业态、新模式，为外贸发展注入了新动能。

通关便利化水平提高

如何看待外贸未来走势？李魁文认为，当前，新冠肺炎疫情仍在全球持续蔓延，世界经济严重衰退，国际环境日趋严峻复杂，不确定性、不稳定性明显增多，我国外贸发展面临的形势比较复杂严峻。

接下来该怎么办？李魁文指出，海关将全力推动进一步稳外贸、稳外资措施落地见效，加大口岸营商环境建设，促进外贸稳定发展和质量提升，为推动形成新发展格局继续作出积极贡献。

“聚力‘六稳’‘六保’，我们进一步提出了56条稳外贸、稳外资措施，不断提升通关便利化水平。”李魁文表示，例如，全面推进“两步申报”“提前申报”“绿色通道”及免到场查验等便利化措施，持续优化口岸营商环境，提高通关效率。9月当月，全国进口、出口整体通关时间分别为35.02小时和1.86小时，较2017年分别压缩64.04%和84.87%，进口、出口整体通关时间均已连续5个月环比下降。通过减免进口滞报金、滞纳金、免征加工贸易货物内销缓税利息等措施，累计为企业减免和节约资金近2亿元。

李魁文认为，随着“六稳”“六保”等政策措施的深入实施，加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，我国经济发展和外贸进出口企稳向好势头将继续巩固。



前9月5G手机出货量超1亿部

本报北京10月13日电（记者韩鑫）中国信通院近日发布的国内手机市场运行分析报告显示，今年9月，国内手机市场总体出货量2333.4万部。今年前三季度，国内手机市场总体出货量累计达2.26亿部，其中智能手机累计出货量2.18亿部，占同期手机出货量的96.5%。

从5G手机的发展情况来看，今年9月，国内市场5G手机出货量1399万部，占同期手机出货量的60%，这一占比已连续4个月达到60%；此外，上市新机型26款，占同期手机上市新机型数量的44.8%。前三季度，国内市场5G手机累计出货量1.08亿部、上市新机型累计167款，占比分别为47.7%和46.5%。

海南大力推进智能汽车发展

本报海口10月13日电（记者朱荣鹏）为做好智能汽车道路测试和示范应用工作，10月13日，海南省智能汽车道路测试和示范应用管理联席工作小组办公室发布海南第一阶段智能汽车开放测试和示范应用道路，总长129.2公里，覆盖海南省海口、三亚等四个重点城市，为企业提供丰富的开放道路测试场景。

据悉，《海南省智能汽车道路测试和示范应用管理办法（试行）》已于10月1日正式实施，为做好实施配套工作，首批开放测试和示范应用道路由市县申报，联席工作小组组织专家论证和审核，按照分级分类的原则开放，下一步将根据实施效果逐步扩大开放范围。

指尖经济 促增收

近年来，贵州省赤水市长期镇免费对易地扶贫搬迁安置点留守妇女进行钩织、针织培训，把岗位送到家门口，让当地群众通过“指尖经济”就业增收。图为近日在该镇康桥社区，当地群众在“扶贫车间”钩织产品。

王长育摄（人民视觉）



脱贫攻坚路上 巾帼不让须眉

本报记者 叶晓楠

“我曾经是一名贫困户，2011年查出自己患有癌症，为了治病，家里欠下了11万元外债，2013年丈夫因车祸去世。为了还清债务，在党和政府以及妇联组织的关心和帮扶下，通过栽种苗木，我当上了苗木‘经纪人’，用3年时间还清了债，盖上了新房，也开上了小汽车。”

10月13日下午，在国新办就“脱贫攻坚路上的巾帼力量”举行的中外记者见面会上，陕西省宝鸡市扶风县召公镇吴家村村民王喜玲讲述起脱贫攻坚的奋斗经历时，忍不住有些哽咽。这位坚强的女性，在2016年时主动提出退出贫困户，成为全县主动“脱贫”第一人。

在波澜壮阔的脱贫攻坚战中，女性既是重点的工作对象，也是直接的受益者，更是重要的参与主体。广大妇女同胞巾帼不让须眉，撑起了脱贫攻坚战的“半边天”。在当日举行的这场发布会上，王喜玲和其他4位脱贫攻坚战中的巾帼典型走到台前。

王喜玲是湖南省花垣县十八洞村原党支部书记、十八洞村妇联主席，自从1976年嫁到十八洞村，她在这个村有了44年了。王喜玲不仅带

领村里的苗族妇女乡亲脱贫致富，同时也传承了苗绣技艺。

“2018年，中车株洲公司和十八洞村全员合作，让我们绣的车（高铁）和苗绣结合，所以我们的社员能在家做中车的单子，每个社员一个月可以拿到2000至3000元的工钱。”

在发布会现场，王喜玲带来了一幅苗绣作品，她自豪地介绍说：“我们绣的是高铁，我们苗绣搭上中国高铁，走出了大山，沿着‘一带一路’走向了全世界。”

“90后”女村支书程桔来自湖北省咸宁市崇阳县白霓镇大市村，她讲起了村里贫困户庞秋红的故事。在程桔的帮助下，庞秋红跟丈夫一起申请贷款承包荒山养殖土鸡，到现在为止，他们的养殖规模达1万多只。“前段时间问她，你今年收入达到多少？她说今年10万元以上肯定没问题。通过她们，我能切实感受到农村老百姓的生活真是越过越好。”

众多女性还利用网络平台销售农产品，为脱贫攻坚注入了新活力。来自广西壮族自治区钦州市灵山县三海镇

苏屋塘村的村民甘有琴是一位女网红。在接触互联网之前，甘有琴也是一个普通的农村妇女，没想到现在利用互联网，她还能带动当地的种植、养殖户脱贫致富。

“2019年，我的全网粉丝达到了1000多万，视频总播放量达到10亿。2019年，我帮助我的家乡销售农产品1200万斤，销售额3700多万元。有一个晚上，我帮我们家销售了滞销的15万斤芒果。”

现在，甘有琴的愿望是，通过互联网让农产品走出大山，销往全国。

内蒙古自治区呼伦贝尔市莫力达瓦达斡尔族自治旗鑫源种植专业合作社理事长岳桂玲开心地介绍说，去年她们在电商卖货中取得了好成绩。2019年，通过一个名叫“山货上头条”的活动，4天时间在网络上共销售农副产品10300单，创下了整个活动全国第二名的好成绩。

岳桂玲还在现场向甘有琴取起了经，“我想请她到我们呼伦贝尔去，把直播卖产品的理念教给我。我们要争取把事业做好，带领更多的贫困户脱贫致富，为乡村振兴助力。”



近日，河北省秦皇岛市海港区东港路小学校园内的果蔬迎来“丰收季”。该校学生在指导教师的带领下学习采摘葡萄和剪枝，体验收获的乐趣。图为10月12日，海港区东港路小学学生体验采摘葡萄。 曹建雄摄（人民视觉）